

口頭質詢

林倫偉議員

如何加強對未成年人的保護

本澳近月接連發生多宗對兒童的性侵犯案件，犯案者更涉及未成年人，保安部門的統計資料顯示，今年上半年對兒童的性侵犯的個案數字有十宗，較去年上半年增加一倍，情況令人憂慮。

雖然本澳已系統性開展性教育，取得一定成效，但性教育的重點始終在於保護自己、有事發生後求助等，但青少年尤其低年級學生較缺乏危機處理能力，宜在性教育原有基礎上，加強學生的危機處理教育，引導學會應對突發事件及避開危險。

近年發生的性侵案件形式多樣，案情複雜離奇。受害者有不同年齡和性別，令人防不勝防。當中涉及未成年人的案件，更令人觸目驚心。早前一單案件更在公眾地方發生，疑犯強行把受害人拖至樓梯僻靜處侵犯，所幸該名女童有危機意識、懂得呼叫求助，否則後果不堪設想。因此，開展求生訓練也是性教育的一部分，應在現有基礎上加強危機處理教育，使學生更有能力避開危險。

本澳近來接連發生涉及兒童學生的風化案，或與疫情後大眾更多時間留家上網，以及社會經濟情況轉變有關，導致一些人在情緒上發生變化。有關部門宜聯合社團力量，擴大支援網絡，關懷及了解因疫情影響而收入有變化人士的現況。同時風化案頻生，可能由於網絡不良資訊渲染，影響意志力薄弱且長期依賴網絡的人士，潛移默化出現幻想，應加強發掘有關隱蔽個案及宣傳正確使用互聯網。

為此，本人提出以下質詢：

- 一、針對近年有關性的犯罪頻繁，當局會否分析犯罪的成因、特徵及方式，作出有力的防治和打擊？為保障受害人的私隱、避免受到二次傷害，當局會否完善搜證的方式，以及加強對受害人及其身邊人的心理輔導和治療？
- 二、推行性教育除了要增強學生自我保護意識外，加強自我保護的能力同樣重要，請問當局在性教育原有基礎上，如何加強學生的危機處理教育，引導學會應對突發事件及避開危險？
- 三、疫情後大眾的精神都受到一定影響，導致一些人在情緒上發生變化，網絡不良資訊渲染，更可能令某些犯罪增加。為引導社會的正確風氣，當局會否加強對不良資訊的監管？現今未成年人容易通過網絡接觸不良資訊，當局會否加強宣傳教育，引導未成年人正確使用網絡？

